

Beszámoló

Nemzetiségkutatás és helytörténet konferencia

Pályázati azonosító: 204113/00479

A Nemzetiségkutatás és – Szellemi, kulturális kincsek a könyvtári dokumentumok és szolgáltatások tükrében című konferencia témáját még 2016 év elején határoztuk meg. Azonban a tervezés kezdetétől a megvalósításig eltelt közel másfél év. Ez idő alatt a pályázott témában, szakterületen változások történtek, ezért az Országos Idegennyelvű Könyvtár irányító szervével, az Emberi Erőforrások Minisztériuma Közgyűjteményi Főosztályával egyeztetve egy teljesebb nemzetiségi kultúrát érintő körkép felvázolása érdekében a konferencia programját kibővítette. Az előadók körét, az alábbi 3 előadóval, illetve témával egészítette ki:

Tircsi Richard, (Főosztályvezető, Nemzetiségi Főosztály, Emberi Erőforrások Minisztériuma, Egyházi, Nemzetiségi és Civil Társadalmi Kapcsolatokért Felelős Államtitkársága) *A magyarországi nemzetiségi kultúra jelene* címmel tartott rövid összefoglalást a jelenlegi jogszabályi háttéréről, a minisztérium ezirányú tevékenységéről.

Fuzik János, (Szlovák nemzetiségi szószóló, az Országgyűlés magyarországi nemzetiségek bizottságának elnöke) *A magyarországi nemzetiségek kormányzati szintű támogatásában való érdekérvényesítés lehetőségeit* vázolta előadásában, míg **Agárdi Elektra**, (felelős szerkesztő, Rondó nemzetiségi magazin, DUNA TV) *A nemzetiségi média az elmúlt 10 évben* címmel foglalta össze az utóbbi évtized változásait a nemzetiségek médiában való megjelenéséről, a műsorok, a műsorstruktúra megváltozásáról.

Ezzel általánosabb, teljesebb kitekintést nyújtottunk a magyarországi nemzetiségek kulturális tevékenységéről, a számukra elérhető lehetőségeikről.

A konferencia második részében a megyei könyvtárak konkrét tevékenységét ismerhettük meg a témában.

Minden megyei könyvtár rendelkezik helytörténeti gyűjteménnyel és általában ezeken belül található a nemzetiségi vonatkozású anyagaik. A nemzetiségi gyűjtemények összetétele megyénként eltérő, attól függően, hogy területén mely nemzetiségek élnek és milyen létszámban.

A nemzetiségek lakta településeken a helyi könyvtárak gyűjtik a nemzetiség kultúrájára, hagyományaira és közösségi életére vonatkozó kiadványokat, információkat, s lehetővé teszik az országos könyvtári rendszer adta lehetőségek, szolgáltatások kihasználását.

A meghívott előadók részletesen bemutatták a hatókörükbe tartozó területeken a hagyományos könyvtári tevékenységeken kívül –anyanyelvű könyvek gyarapítása, szolgáltatása- milyen könyvtári és egyéb kulturális tevékenységekkel vonzzák be a nemzetiségi közösségeket a könyvtárakba. Milyen tevékenységekkel hozzák közelebb a kis települések nemzetiségi lakosait is az országos szolgáltatások eléréséhez.

A nemzetiségi szervezetek és a megyei könyvtárak küldötteiből érkezett közönség –mintegy 60 fő- mindenki számára jól hasznosítható új ötleteket, megoldásokat hallhatott az előadóktól a további minél jobb kapcsolatok kiépítéséhez.

A konferencia előadásai rendkívül sok információt közvetítettek a nemzetiségi kultúra aktuális állapotát illetően. Jó alkalom volt a sikerek, eredmények közvetítésére, ugyanakkor a jövőbeli teendők számbavételére is ösztönzött.

Képet kaphattunk a nemzetiségi közösségek életének fontosabb területeiről, az anyanyelvi kultúrához való hozzáférés lehetőségeiről, ennek támogatottságáról, az érdekképviseltről, illetve az ezen a területen elért eredményekről, a nemzetiségi médiáról.

Áttekintettük azt, hogy a könyvtárak hogyan támogatják a nemzetiségi kultúrát. Megbizonyosodhattunk arról, hogy a könyvtáraknak kiemelt szerepük van a nemzetiségi közösségek kulturális életében. Sokféle lehetőséget, szolgáltatást, alkalmat, teret kínálnak az anyanyelvű kultúrához, információhoz való hozzáféréshez. Az előadások arra is rávilágítottak, hogy a könyvtárak nagy hangsúlyt helyeznek az igények kiszolgálására. Szoros kapcsolatot ápolnak a nemzetiségi közösségekkel, sőt, a kultúra, az anyanyelven való olvasás ösztönzéséért is nagyon sokat tesznek.

A konferenciával, annak témaválasztásával kapcsolatban mind a könyvtárszakma, mind a nemzetiségi közösségek képviselői részéről sok pozitív visszajelzés, elismerés érkezett. A fentebb leírtak, továbbá a résztvevők nagy száma, aktivitása megerősítettek abban, hogy hasonló konferenciát, amelyen számba vehetjük a nemzetiségi kultúra területein elért eredményeket és a megoldásra váró feladatokat a jövőben is szükséges szervezni.

Budapest, 2017. április 21.

Heinczné Oszkai Judit
Heinczné Oszkai Judit
pályázati felelős



